

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Гюрджинян Александра Сергеевича**

**по теме «Управление социальным потенциалом Арктического региона (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – «Социология управления»**

В автореферате диссертации А.С. Гюрджиняна представлено исследование вопросов управления социальным потенциалом Арктического региона, представляющего исключительно важное значение для современного этапа развития России. Актуальность данной темы обусловлена высоким потенциалом региона в контексте экономического, военно-политического развития современной России. Под влиянием геополитической ситуации, изменений, связанных со значением полезных ископаемых, комплексное развитие арктической зоны стало приоритетным направлением развития в РФ, в том числе и для обеспечения национальной безопасности

В автореферате диссертационной работы последовательно отражена исследовательская идея автора о значимости и необходимости развития человеческого капитала как основного источника развития потенциала Арктической территории -

В связи с чем обращение автора к предмету исследования – управление развитием социального потенциала Арктического региона Российской Федерации – актуально, имеет теоретическую и практическую значимость.

Сама постановка темы диссертационного исследования содержит научную новизну и определяет перспективность направления исследования, автор находит свое исследовательское поле, убедительно обосновывает выбор предметной области (с. 4-9).

Работа выстроена методологически грамотно, представлены объект, предмет, цели, задачи исследования (с.10). Текст автореферата логичен, представлена обоснованная структура работы, все размышления автора в контексте заявленной проблемы и предметной области, что следует отметить как положительный момент.

В автореферате отражены элементы научной новизны работы. Особое значение имеет практическая направленность данной диссертационной работы - использование разных методов исследования (количественные методы, анализ статистических данных), практикоориентированные рекомендации, реализация которых может оказать существенное влияние на точки роста ресурсного, человеческого и институционального потенциалов региона.

Отдельного внимания заслуживает попытка автора создать модель развития социального потенциала Арктического региона с использованием информационно-социологического полигона для постановки и решения управленческих задач, включающего применение исходной информации из единого хранилища данных по социальному потенциалу Арктического региона РФ и его составляющим на основе технологии распознавания образов.

Также следует отметить попытку автора создать методологию формирования возможных сценариев развития социального потенциала Ямало-Ненецкого автономного округа и выбора оптимальной модели развития с учетом текущего запроса развития территории

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации и отраженных в автореферате, характеризуется четкой взаимосвязью теоретической, исследовательской и рекомендательной частей диссертации. В процессе обоснования теоретических положений, выводов и рекомендаций результативно использовались разнообразные методические инструменты и методы: системный и структурно-функциональный анализ, аналитический, моделирования, сравнительный, прогнозирования.

Автор системно рассматривает содержание феномена социального потенциала и методы управления его развитием (с.17-21), отражает проблемное поле развития Арктического региона (с.21-22).

Особенно стоит отметить значимость проведенного автором социологического анализа управления социальным потенциалом в Арктическом регионе. В работе высказывается ряд новых идей, представляющих научный интерес. Четко выражен авторский стиль и подход к анализу информации, что свидетельствует о заинтересованности и увлеченности автора данной темой. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения и рисунки. Выполнен технически грамотно и аккуратно оформлен. Основные этапы работы, выводы и результаты в нем представлены.

Достоверность результатов проведенного исследования определяется применением достаточно представительной источниковой базой, эмпирической базой исследования, согласованностью полученных данных социологического опроса.

Вместе с тем, можно выделить и некоторые критические замечания:

Классическое социологическое исследование предполагает выдвижение и проверку гипотезы, что не нашло отражение в тексте автореферата

Требует комментария автора утверждение автора о проведении социальных экспериментов на информационно-социологическом полигоне в виртуальном пространстве (с. 12, 30, 31). В рамках автореферата не отражены принципы, методика, содержание и результаты проведенных экспериментов. Автор заявляет о построении прогнозных моделей на информационно-социологическом полигоне при постановке и принятии управленческих решений (с.30). Важно понять количество, содержание и вероятность реализации выявленных прогнозных моделей. Возможно, автору следовало более подробно остановиться на положениях, которые заявлены в качестве новизны исследования.

Однако высказанные замечания не снижают высокой научной значимости.

В целом автореферат отражает содержание хорошо продуманного исследования с авторской позицией, адекватным владением теоретическим

материалом и эмпирическими методами исследования, отличным пониманием автора текущей ситуации в сфере управления театральными учреждениями.

Автореферат и публикации (всего 16 научных публикаций, в том числе 4 публикации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 публикация индексируется в базе Scopus, 2 публикации индексируются в базе Web of Science) соискателя отражают содержание диссертационного исследования.

В целом можно отметить, что на основании автореферата представленная диссертационная работа А.С. Гюрджиняна на тему «Управление социальным потенциалом Арктического региона (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)» соответствует требованиям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук, закрепленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Гюрджинян Александр Сергеевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Кандидат социологических наук, доцент,  
заведующая кафедрой социологии, политологии и психологии ФГБОУ ВО  
«Сибирского государственного университета телекоммуникаций и  
информатики» \_\_\_\_\_ Микиденко Наталья Леонидовна

Сведения о рецензенте:  
ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет телекоммуникаций и  
информатики»»

630102, г. Новосибирск, ул. Кирова, 86

Кафедра кафедрой социологии, политологии и психологии

Тел.: 8 (383)2693929,

E-mail: [nl\\_nsk@mail.ru](mailto:nl_nsk@mail.ru)

*Н. А. 2020*

*Личную подпись Н.Л. Микиденко удостоверено  
начальник отдела кадров ОПУ  
Жуковская Е.И.*

